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Sos. v a lm is tu k s e t Pakollinen sotaväen- 
vappua varten nosto päätetty 

Europassa
Saksan sosialistit suunnittelevat 

lakkoa elintarpeitten hintojen 
korkeutta ja sotaa vastaan.

—
Amsterdam, 28 p. huhtik. — ; 

osialistien vähemmistöryhmä | 
n hyväksynyt päätöslauselman,! 
>ssa kehoitetaan työläisiä teke- 
lään yleisen mielenosoituslakor. j 
aptinpäivänä korkeita elintar-* 
eitten hintoja, hallituksen kyke- 
cmättömyyttä ja sodankäyntiä 
asiaan.

Köpenhamina. 28 p. huhtik. — 
Saksasta saapuneet tiedot Y.v 
punpäivämielenosoitusten val­
mistusten suhteen ovat ristirii­
taisia. Sosialistien vähemmistön 
on ilmoitettu kannattaneen mie- 
lenosoituslakkoa. kun enemmistö 
sitä vastaan ci kannata ajatusta. 
Vorwärts on julkaissut ammatti­
järjestöjen keskusviraston julis­
tuksen työläisille, jossa varoite 
taan työläisiä lakkoaikeista ja 
neuvotaan olemaan lakkoa teke­
mättä.

Kuitenkin Saksan hallintovi­
ranomaisten taholta on näkynyt 
huomattava määrä hermostunei­
suutta lakkopuuhan suhteen ja 
valmistuksiin on ryhdytty lakko- 
tilanteen varalle tarkoituksella 
nujertaa lakko mahdollisimman 
pian.

Sosialistien edustajat valtio­
päivien yleisvaliokunnassa eh­
dottivat, että sodanjohto on ase­
tettava valtiopäivien valvonnan 
alaiseksi. Heidän ehdotuksensa

f ja tk o a  neljännellä sivulla)

Guatemala asettunut 
Saksaa vastaan

Saksalainen ministeri saanut l^h- 
töpassin ja diplomaattinen 

yhteys katkaistu.

Washington, huhtik. 28. — 
Guatemalan tasavalta on katkais­
sut diplomaattiset välinsä Sak­
san kanssa: antanut Saksan mi 
liisterille lähtöpassin ja kuolet­
tanut saksalaisten konsulien val- 
tuuskirjat.

Virallinen tieto välien rikko­
misesta saapui valtiodepartemen- 
tille Guatemalan pääkaupungis­
sa olevalta Yhdysvaltain lähetti­
läältä.

Saksalainen ministeri lähtenyt 
Brasiliasta.

Rio de Janeiro. Brasilia, huh­
tik. 28. — Adolf Pauli, entinen 
Saksan ministeri Brasiliassa, 
lähti Rio de Janeirosta eilen il­
lalla Uruguay’hin saksalaisten 
konsulien ja lähetystöapulaisten- 
sa kanssa. Hollannin ministeri 
valvoo Saksan asioita Brasi­
liassa.

Erikoista “suojelusta” 
Minnesotan asukkaille

St. Paul. 28 p. huhtik. — Ylei­
sen turvallisuuden komissioni on 
julkaissut määräyksen erikoisen 
‘suojeluskaartin’ perustamisesta 
ja kehoituksen kansalaisille vär­
väytymään tuohon kaartiin. Seit­
semän eri pataljoonaa aijotaan 
saada kuntoon ‘järjestystä yllä 
pitämään’ sen jälestä kun Min­
nesotan “kansalliskaarti’’ on vie­
ty Yhdysvaltain hallituksen ko­
mentamana sotarintamaan.

Ponariemme omatunto ei siis 
tarvitse joutua levottomaksi pis- 
tinsuojelun puutteessa.

ITÄV ALTALAINEN KAP­
TEENI VANGITTU VA­

KOILIJANA.

Los Angeles, Cal., huhtik. 28. 
— Itävallan armeijan kapteeni 
Wilhelm Kalisman vangittiin 
San Franciscossa perjantaina il­
tapäivällä. epäiltynä urkkimises­
ta. Häneltä löydettiin taskusta 
passi ia nimityskirje. joista kä­
vi selville, että hän on ollut Itä 
vallassa vielä lokak. 13 p:nä, 
1916.

Kongressi hyväksynyt hallituk­
sen ehdotuksen.

Washington. D. C., 28 p. huh ­
tik. — Myöhään illalla äänestet­
täessä senaatissa ja edustajahuo­
neessa hyväksyttiin ehdotus 
miesten pakollisesta sotapalve­
lukseen nostosta. Senaatissa 
hyväksyttiin ehdotus 81 äänellä 
8 vastaan ja edustajahuoneessa 
397 äänellä 24 vastaan. Halli­
tuksen ehdotus, että kutsunnan 
alaiseksi asetettaisiin 19 ja 25 
ikävuoden välillä olevat nuoru­
kaiset on muutettu senaatiss i 
siten, että kutsunnan alaisiksi 
tulisi 21 ja 27 ikävuoden välillä 
olevat ja edustajahuoneessa niin. 
että 21— 10 vuotta tulisi ole­
maan asevelvollisuttsikä. Näis­
tä erilaisista päätöksistä tulee 
senaatin ja edustajahuoneen yh­
teinen sovitteluvaliokunta teke­
mään yhteisen sovitelman joka 
sen jälestä hyväksytään molem­
missa huoneissa. Otaksutaan, 
että kutsunnan alaisiksi pääte­
tään alistaa 21 ja 30 ikävuoden 
välillä olevat miehet.

Kutsunnan alaisista miehistä, 
jokaisessa piirissä toimiva kut- 
suntavirasto tulee valitsemaan 
piiristä määrätyn määrän miehiä 
antaen vapautuksen palvelukses­
ta laissa säädetyn ohjeen mu­
kaan. Vapautuksia annetaan 
niille, joitten katsotaan varalli­
suuden taikka ammattitaidon pe­
rusteella olevan valtiolle tärkeäs­
sä asemassa.

Lakiehdotusta vastaan äänes­
ti edustajahuoneessa paitsi sosia­
listien edusmies Meyer Londo­
nia myöskin edusmiehet Ran­
dal, Bacon. Hayes. King, La Fol- 
lette, Lundeen, Mason. Nolan, 
Powers, Burnett, Church, Clark, 
Clavpool. Crosser. Dill. Domi­
nick, Gordon. Hilliard. Huddles 
ton. Keating, Sears, Sherwood 
ja Sisson. Senaatissa äänesti 
ehdotusta vastaan La Eollette. 
Gronna. Borah. Gore. Hardwick. 
Kirby. Thomas ja Tramell.

Ehdotus, että muodostettaisiin 
vapaaehtoinen armeija lähetettä­
väksi taistelurintamaan hyljättiin 
edustajahuoneessa 313 äänellä 
109 vastaan : senaatissa sama eh 
dotus hyväksyttiin 56 äänellä 31 
vastaan. Ehdotuksen oli tehnyt 
senaattori Harding ia oli sen 
tarkoituksena antaa Rooseveltil- 
1c tehtäväksi värvätä neljä jalka- 
väkidi visioonaa vapaaehtoisia 
joukkoja ja johtaa heitä Europan 
sotatan terillä, edustajahuoneen 
demokraattien vastustuksen täh­
den se ei kuitenkaan tullut hv 
väksytvksi. Hallitus myöskin 
vastusti Hardingin ehdotusta pi 
täen vapaaehtoista värväystä 
toivottomana ja siten saatuja 
joukkoja tehottomina.

Majatalon omistajatar­
ta syytetään mur­

hapoltosta

Portland. Ore., huhtik. 2°. — 
Piirisy vttä jä Evansin vaatimuk­
sesta on suurvalamiehistö aset­
tanut syytteeseen murhapoltosta 
ja kuoleman aiheuttamisesta 
Mrs. Ida Morrisin, jonka hal­
lussa oleva New Ross hotelli 

ln:o 189’4 3 men kadun varrella, 
paloi viime tammik. 20 päivää 
vasten yöllä, tuottaen kolmelle
miehelle kuoleman.

Tutkimuksen sanotaan osotta- 
neen. että Mrs. Morris on ollut 
kyllästynyt liikkeeseensä ja tah­
tonut päästä siitä eroon melkein 
millä hinnalla tahansa. Kerro­
taan myöskin, että hän on lähet­
tänyt arkuntäyden tavaroita e- 
rään tuttavansa säilytettäväksi 
ennen tulipaloa. Yiranomaiset 
väittävät Mrs. Morrisin sytyttä­
neen majatalon, periäkseen va­
kuutusrahat.

OLEMATTOMAN VEHNÄN 
KAUPITTELU KIELLETTY

Winnipeg. Man., huhtik. 28. — 
Winnipegin viliapörssissä tänään 
otettiin käytäntöön sääntö, jonk i 
mukaan keinottelijat eivät saa 
ostella ja myydä vehnää, joka on 
tarjottavissa vasta ensi sadon 
jälkeen.

Lakko San Franciscos­
sa S. P. rautatien 

asemalla
420 rahtitavaran käsittelijää teh­

nyt lakon, vaatien 20 prosen­
tin palkanylennystä.

San Francisco, 28 p. huhtik. 
— Southern Pacific rautatieyh­
tiön asemalla meni 420 rahtita­
varan käsittelijää lakkoon, kuu 
yhtiö-?, ei suostunut myöntämään 
heidän vaatimaansa 20 prosentin 
palkanylennystä. Yhtiö tarjosi 
10 prosenttia. Niinikään vaati­
va! miehet yliajalta 50 prosent­
tia ylemmän palkan, jota yhtiö 
ei myöskään haluaisi ottaa käy­
täntöön. Yhtiön isännistö on 
selittänyt, että miehet eivät ole 
järjestyneet.

Lauttamiesten selkkaukset.
Pitkien neuvottelujen jälkeen 

Southern Pacific ja Northwes­
tern Pacific rautatieyhtiön ja 
lauttamiesten selkkaukset ovat 
saatu sovitetuksi. Ai juttu laut­
tamiesten lakko saatiin välte­
tyksi.

Sotaneuvottelu 
Wash., D. C.

Amerikan on ruokittava liittou­
tuneitten soturilaumat.

Washington, 1). C., 28 p. huh­
tik. — Ranskan ja Englannin 
sotilaslähctystö on antanut Yh­
dysvaltain halli t n s\-ira noma isille 
seikkaperäisiä tietoja submarii­
nien tekemästä hävityksestä, jo ­
ka on siihen määrään suuri, että 
liittoutuneitten asia on koko­
naan hukassa, ellei Amerika voi 
rientää muonittamaan liittoutu­
neitten joukkoja rakentamalla li­
sää rahtilaivoja ja auttamalla 
submariinien jahtaamisessa. A- 
merikan tulee suorittaa tämä 
tehtävä pian, jos tahdotaan pe­
lastaa Englanti nälänhädästä.

Edelläolevan pulman lisäksi 
antaa huolestumiseen aihetta 
Yenäjän nykyi-nen tila. Yenä- 
iän suhteen ovat korkeat viran­
omaiset kieltäytyneet lausumas­
ta mitään varmaa, mutta silloin 
tällöin saaduista tiedonannoista 
ja lausunnoista voi saada tiedon, 
että Yenäjällä työväestön ja so­
tilaitten valitsema komitea vaa­
tii ratdiaa ja on taipuvainen kal­
listumaan niitten puolelle, jotka 
suosittavat rauhan tekemistä c- 
rikseen Saksan kanssa. Saksan 
sosialistien taholta kerrotaan toi­
mittavan kiihkeästi siihen suun 
taan.

‘‘Kukaan ei tiedä mitä Yenä 
iän väliaikainen hallintokomitea 
tulee tekemään, selitti muuan a- 
merikalainen asiantuntija. “ Ia 
taivas tietää kuinka kauvan sota 
sen jälestä voi kestää kun Saksa 
tulisi kykeneväksi pitämään puo­
liaan loppumattomiin, päätteli 
hän lopuksi.

Irlannin kysymys on mvöskin 
ollut esteenä liittoutuneilla e- 
nemmän sen jälestä kun Ameri­
ka yhtyi sotaan, sillä Amerikas­
sa olevien irlantilaisten mieliala 
pysyy sodankäyntiä vastustava­
na enemmän niin kauvan kun 
Irlannin itsehallintoasia on rat­
kaisematta. Irlannin kysymyk­
sen suhteen ei Amerikan hallitus 
aikone kuitenkaan ryhtyä mihin­
kään toimiin, sillä sen selvittämi­
sen katsotaan kokonaan kuulu­
van englantilaisille itselleen.

‘Huomatut kansalaiset’ 
tehneet vaalipetoksia

Indianapolis, Ind., huhtik. 28. 
— Kahdeksantoista niistä kah­
destakymmenestä demokraatista, 
iotka vangittiin Enavillessa jo­
ku aika sitten syytettynä sala- 
liittoutumisesta rikkoakseen vaa­
lilakeja. tunnusti syyllisyytensä 
Yhdvsvaltain piirioikeudessa 
täällä eilen.

Tunnustaneiden joukossa on 
useita Enavillen virkailijoita, 
huomatuita “lain ja järjestyk­
sen” miehiä, nim. Edward B. 
Oslage. kontrolleri : Edgar A. 
Schmidt, poliisipäällikkö, ja Mi­
les Saunders, kaupungin maan­
mittari.

Vastaajapuoli päättä­
nyt todistajain kuu­

lustelun i.w.w:n 
jutussa

Syyttäjäpuoli aikoo vielä toi­
meenpanna pari päivää kestä­

vän toisintakuulustelun.

(Omalta kirjeenvaihtajalta.)
Seattle, Wash,, 28 p. huhtik. 

— Yastaajien lakimies. Thomas 
A. Moore, ilmoitti I. W. W, ju­
tun kuulustelun päättyessä tä­
nään, että todistajien kuulustelu 
syytettyjen puolelta on päätty­
nyt. ylitä lukuunottamatta, joka 
ehkä esiintyy ensi maanantaina. 
Syyttäjien taholta ilmotettiin sa­
malla. että heiltä menee toisinta- 
kuulusteluun pari päivää. Tuo­
mari Ronald antanee näin ollen 
ohjeensa lautakunnalle ensi kes­
kiviikkona.

Ennen istunnon päättymistä 
tuomari Ronald ratkaisi kysy­
myksen Everettin puheoikeutta 
rajoittavan ohjesäännön pätevyy­
destä. ilmoittaen, että ohjesään­
tö oli laki voimainen. Lakimies 
Moore jätti sisään vastaväitök­
sen.

Yasfaajat ovat väittäneet, että 
sanottu ohjesääntö oli tilapäisla- 
ki. jonka lakivoimaiseksi saatta­
minen vaatii valtuuston yksimie­
lisen kannatuksen kolmannessa 
lukemisessa. Ohjesääntö oli vie­
ty kolmanteen lukemiseen, mut­
ta siitä ei ole koskaan äänes­
tetty.

Ekspertti todistamassa.
E. II. Whitworth, seattlelai- 

nen insinööri, todisti, että mar­
raskuun 5 päivän jälkeen hän 
oli vastaajien toimesta määrät­
ty tutkimaan ampumisen jälkiä 
Everettin kaupuuginlaiturilla ja 
laiva Veronalla. Varastohuonei­
den seinissä oli itänen tutkimus­
tensa mukaan 33 sisäpuolelta 
ammuttua kiväärin kuulan rei­
kää ja 31 ulkopuolelta ammuttua 
kuulan reikää, osittain kiväärin 
ja osittain revolverin: laiva Ve­
ronalla oli 186 kiväärin ja revol­
verin kuulain tekemää jälkeä, 
joista 173 oli tullut laivaan ul- 
korpäin ja 13 ammuttu laivasta. 
Haulikon jälkiä oli Veronassa 
niin tiheässä, ette- Whitwor h n:-

f  la t k in  ko lm ann^ llt* « iv tilla )

Vehnäbushelin hinta 
kohonnutjo 

yli $3:n
Chicago, 111., huhtik. 28. — 

Heinäkuulla hankittavan vehnän 
hinta oli tänään täkäläisessä 
pörssissä $2.36 busheli eli 121/» 
korkeampi kuin eilen. Winni- 
pegistä ja Omahasta saapuneet 
tiedot, että vastaisuudessa han­
kittavan vehnän myvnti on ra- 
jotettu, aiheuttivat jonkunlaista 
häilymistä vehnämarkkinoilla.

Kauppakamarin näyteosastos- 
sa myytiin eilen vaunulasti n.k. 
punaista vehnää n :o 2 $3.04 
busheli, ja St. Txiuisissa, Mo., 
myvtiin samaa vehnää $3.10 
busheli.

Lainlaatijoit- 
ten taimet

Californian lainlaatijakunnan 
toimet.

Sacramento, 28 p. huhtik. — 
Senaatti on hyväksynyt asutus- 
ehdotuksen, joka edustajahuo­
neen aikaisemmin hyväksymänä 
tulee jätettäväksi kuvernöörin 
vahvistettavaksi. Niinikään on 
edustajahuoneessa hyväksytty 
senaatin aikaisemmin hyväksymä 
lakiehdotus maan viljely stuotteit- 
ten ja ruokatavarakaupan valvo­
misesta kunnallisissa halleissa ia 
muilla yleisillä kauppapaikoilla. 
Yaltion virallinen valvoja tulee 
saamaan hallintovallan myöskin 
kalakauppaan nähden.

(Ja tk o a  kolm annella sivulla)

Työnteettäjät saaneet 
omituisia uhkaus- 

kortteja
Tacoma. Wash., huhtik. 28. — 

Noin 50 die työnteettäjälle Taco- 
massa saapui tänään “punaisen 
käden“ postikortteja, joissa vas­
taanottajia uhataan turmiolla. 
Korteissa on punaisella painettu 
käden kina ja varoitus: ‘‘Kol­
me päivää enää”, sekä lisäys, et­
tä ““Me tarkotamme totta." E- 
nemmistö näiden korttien saajis­
ta on sahamyllvjen isäntiä ja to­
rnista jia.

Useita tacomalaisia liikemiehiä 
on käynyt poliisilaitoksessa 
hankkimassa erikoispoliisin oi­
keudet tämän johdosta.

Kukaan ei ole oikein varma, 
mitä nämä kortit tarkottavat. 
Ne kuitenkin näyttävät olevan 
saman henkilön lähettämiä, ja 
on mahdollista, että koko tämä 
uhkailu on jonkun heikkomieli­
sen työtä.
Pordlandiin myös saapunut “va­

rotuksia”.
Portland. .Ore., huhtik. 28. — 

Piirisy vttäjän virasto koettaa 
saada selville kuka on postitta­
nut “punaisen käden" postikort­
teja, joita sahamyllvjen omista­
jat tällä seudulla ovat saaneet 
eilen ja tänään. Korteissa on 
punaisella painettu käden kuva 
ja sanat: “Kolme päivää enää." 
Ne ovat postitetut Seattlesta.

Uhkausta ei tarkoin ymmärre­
tä, mutta kaikkia sahamyllyjä 
vartioidaan tämän johdosta en­
tistä tarkemmin.

Chehalis, Wash., huhtik. 28. 
— Vahteja asetetaan täkäläisille 
sahamyllville sen johdosta, että 
niiden isännät ovat saaneet Se­
attlesta postitettuja “punaisen 
käden" kortteja, joissa isäntiä ja 
heidän laitoksiaan uhataan tu r­
miolla. Armonaikaa feanotaan 
olevan enää ainoastaan “kolme 
päivää’’.

Sananvapaus on vähis­
sä Britanniassakin

Lontoo, huhtik. 27. — Äsket­
täin asetti Englannin hallitus 
lontoolaiselle “The Nation" leh­
delle kiellon, joka estää sen ul­
komaille lähettämisen. Lehtiön 
liberaalien äänitorvi, eikä mis­
sään suhteessa sodan ja milita­
rismin vastustaja, mutta se on 
joutunut hallituksen epäsuosioon 
reklamoimalla liikettään erinäis­
ten sotatoimenpiteitten arvoste­
lulla.

Kiellon johdosta on tehty esit­
telyjä sotaministerille, mutta hän 
on kieltäytynyt muuttamasta ai 
kaisempaa päätöstä. Tämän 
kieltäytymisen johdosta lausuu 
"The Manchester Guardian” m 
m.: “Sanomalehdistön vapaus!
Mitäpä se merkitsee loordi Der­
bylle ja sotavirastolle. Mutta 
eikö sotaministeristössä kuiten­
kaan ole edes jotakin jäsentä, 
joka ymmärtäisi, että me olem­
me liitossa kolmen kansanval­
taisen ja vapaan tasavallan kans­
sa. ja että me olemme omaksu­
neet kansanvallan ja vapauden 
kilveksemme tässä taistelussa.' 
Eivätkö sellaiset viisaammat 
päät voi korjata tuota erehdystä 
ennenkuin meidän liittolaisemme 
tulevat vakuutetuiksi, että Bri­
tannian hallituksella ei ole niitä 
ihanteita, joiden puolesta nuo 
kansat ja Britannian kansa usko­
vat taistelevansa."

LAKKO SAHALLA.

North Bend. Ore, huhtik. 28. 
— Buehner Lumbc-r Co:n saha- 
laitos joutui osaksi seisauksiin 
perjantaina, kun joukko lautojen 
lajitteluosastossa työskenteleviä 
miehiä teki lakon, vaatien palk­
kojensa korottamista $2.50 :stä 
$3 :iin.

Laitoksen isäntä. Henry Bueh 
ner. sanoi, että yhtiö tulee tap­
pelemaan palkkojen ylennystä 
vastaan, samalla kuitenkin koet­
taen pääsätä “sovintoon” mies­
ten kanssa. Buehner väitti, et­
tei yhtiö muka mitenkään voi 
nyt korottaa palkkoja, “puutava­
rain hintojen nykyisellään olles­
sa". (Kukapa riistäjä lienee kos­
kaan myöntänyt, että palkkoja 
“kannattaa" korottaa, ellei hän 
ole huomannut korotusta aivan 
pakolliseksi.)

Hastingin kaivoson­
nettomuus

O n n e 11 omuudessa kaivantoon 
jääneet miehet saaneet sur­

mansa.

Hasting, Col.. 28 p. huhtik. — 
\ ilmeinen toivo tavata hengissä 
ketään Yictor-American Euel 
Co:n hiilikaiv antoon tulipalon 
salpaamista 120 kaivosmiehestä 
on loppunut. Pelastusjoukkue 
on tuonut ulos 15 ruumista, 
muodottomiksi ruhjoutuneita ja 
karsiutuneita möhkäleitä. jotka 
ennen onnettomuuden tapahtu­
mista ovat olleet eläviä työnraa- 
tajia.

Sadat naiset ja lapset, joilta 
on onnettomuudessa mennyt isä. 
veli, puoliso taikka rakastettu 
tungeskelevat kaivosaukon suul­
la aina milloin pelastusjoukkue 
tulee ylös odottaen saavansa 
nähdä kaipaamiensa ruumiita.

Yilliä huhuja on ollut liikkeel­
lä. että kaivosonnettomuus olisi 
itävaltalaisten t< >imeenpanema. 
mutta ei kaivosyhtiöiden isän- 
nnistö eikä valt. virkailijat ole ha­
lukkaita uskomaan sellaiseen. 
Kaivos on ollut aina ‘kaasuinen’ 
ia asiantuntijat väittävät, että 
sellainen tapaturma kuin nyt ta­
pahtui olisi ollut mahdollinen 
tapahtumaan koska tahansa il­
man kenenkään ilkityötä.

Yaltion h i i 1 ik a i vos t a r k a s t a j a 
James Dalrymple, joka on käy­
nyt kaivannossa pelastusjoukku- 
een kerällä on selittänyt, että 
onnettomuuden syytä on vaikea 
saada selville ennenkuin kaivan­
nossa on tuli saatu sammute­
tuksi ia tulensyttymispaikka tut­
kituksi.

L iit to u tu n e e t  yhä 
hyökkkäävät

Lontoo. 28 p. huhtik. — Sota- 
virasto on ilmoittanut, että eng­
lantilaiset ovat valloittaneet län­
tisellä rintamalla Arleux-en-Go- 
hellen kylän ja kahta puolta ky­
lää saksalaisten juoksuhautoja 
kahden ihailin mitalta.

Sotarintamasta, Ranskasta on 
Associated Pressin kirjeenvaih­
taja tiedottanut, että saksalaiset 
tekevät kiivasta vastarintaa liit­
toutuneitten joukoille ja että 
monin paikoin, missä englanti­
laiset ovat ensimäisellä hyök­
käyksellä anastaneet asemia sak­
salaisilta ovat saksalaiset tehneet 
vastahyökkäyksiä ja taistelu jat­
kuu.
Sveitsin raja suljettu Saksan 

puolelta.

Zurich. Sveitsi, 28 p. huhtik. 
— Sveitsin ja Saksan raja on ol­
lut suljettuna matkustaja- ja 
postiliikenteellekin. Saksalaisia 
sanomalehtiä ei ole saapunut 
Sveitsiin useihin päiviin. Rajan 
sulkemisen saksalaiset ovat ta­
vallisesti aina toimeenpanneet 
tärkeimpien sotaliikkeittensä a- 
laksi. esim. milloin ovat siirtä­
neet suuria määriä sotaväkeä toi­
selta rintamalta toiselle.
Submariinit hävittämässä sata­

marakennuksia.
Berlin. 28 p. huhtik. — Viral­

lisesti on ilmoitettu, että keski- 
valtoien submariinit on onnistu­
neesti pommittanut Gourayan 
satamaa läntisessä Algeriassa. 
Satamassa oleva laivasilta tuhot­
tiin.
Kaksi norjalaista laivaa upotettu.

Lontoo. 28 p. huhtik. KristiS- 
niasta on saapunut tieto, että 
norjalainen höyrylaiva Torvore 
on upotettu. Laiva oli 1.667 ton­
nin kantoinen. Niinikään on 
Bergenistä ilmoitettu, että norja­
lainen höyrylaiva Theodor Wil­
liam an upotettu. Laiva oli 3,- 
057 tonnin kantoinen.

Tahtoisi tietää kokonaan to­
tuuden.

Lontoo, 28 p. huhtik. — Loor­
di Beresford parlamentin ylä­
huoneessa submariinikysymyk- 
sen tullessa käsiteltäessä puhees­
saan vaati, että hallituksen tulisi 
antaa kansalle peittelemättä tie­
tää totuus submariinisaarron 
tuottamasta vaarasta. Hallituk-

Työt länsi Canadan  
hiilikaivoksilla edel­
leen seisauksissa
Calgary. Alta., huhtik. 26. — 

Lännen hiilikaivosten omistajien 
ja United Mine Workers of A- 
merikan 18:nnen piirin edusta­
jien neuvottelu, jossa on koetet­
tu päästä yksimielisyyteen liii- 
lenkaivajien esittämän palkanko­
rotusvaatimuksen suhteen, päät­
tyi eilen toistaiseksi. Kaivos­
miesten edustajat lähtevät tä­
nään kaivosalueille '•esittääkseen 
neuvottelussa laaditut sonvinto- 
suunnitelinat miesten hyväksyt­
täväksi tai hyljättäväksi.

Äänestys toimitetaan toukok. 
5 p:nä ja siitä riippuu nyt tulee­
ko riita lopultakin selviämään. 
x Kaikki kaivokset ovat nyt sei­
sauksissa, lukuunottamatta ver­
rattain vähäistä toimintaa Bank- 
headin ja Brazeaun kaivoksilla. 
Kaikki merkit viittaavat siihen 
suuntaan, ettei töitä aleta en­
nenkuin miehet ovat voittaneet 
vaatimuksensa.

Chicago saa ylhäisiä 
vieraita

Chicago, 28 p. huhtik. — Val­
tuuston kokouksessa 54 äänellä 
3 vastaan päätettiin pyytää 
Ranskan ja Englannin sotilaslä- 
hetyskuntia vierailulla kunnioit­
tamaan Chicagoa. Sosialistit yk­
sin äänestivät ehdotusta vastaan.

Sikäli kuin tiedetään on vierai- 
! luretki hallinnollisista piireistä 
pantu keskustelun alaiseksi ja 
majuri Thompsonin väitetään a- 
sian ensimäisellä kehitysasteella, 
jolloin häntä oli kehoitettu tuon 
kutsun lähettämään lausuneen 
Yhdvsvaltain hallituksesta ja 
liittolaistemme edustajien mat-' 
kah tarkoituksista joitakin arvos­
televia sanoja, joita isänmaalliset 
valtuusmiehet eivätkä muut 
suurpolitikoitsijat hyväksy. On- 

■ pa jo puhuttu, että majuri ero­
tettaisiin virastaankin sen täh­
den.

Paitse valtuuston kutsua on 
mvöskin Illinoisin valtion kuver­
nööri Lowden lähettänyt Yhdys­
valtain hallitukselle sähkösano­
man, jossa hän pyytää liittoutu­
neitten sotilasasiamiehiä vieraile­
maan Illinoisin valtiossa.

Washingfon. D. <?.. 28 p. huh­
tik. — Epävirallisesti on halli­
tuspiireistä annettu tietää, että 
kenraali Joffre, Ranskan sota­
joukkojen ylinkomentaja ja ny­
kyisin Ranskan edustajana Ame­
rikassa pidetyssä sotaneuvotte- 
lussa tulee vierailemaan Chica­
gossa ennenkuin hän palaa takai­
sin Ranskaan.

Vedenalaissota vaikut­
taa Englannin kaup­

paliikkeeseen
Lontoo, huhtik. 28. — Halli­

tuksen kauppaviraston tilastot o- 
sottavat, että maaliskuun ajalla 
tuotiin Englantiin ulkomailta ta­
varoita paljon vähemmän kuin 
edellisellä kuukaudella. Tuotu­
jen tavaroiden kokonaisarvo oli 
?. 100,000 puntaa pienempi, huo­
limatta siitä, että melkein kaik­
kien tavaroiden hinnat olivat en­
tistä korkeammat.

Canada saanut yli 75- 
tuhatta siirtolaista 

vuodessa
Ottawa, Ont.. huhtik. 28. — 

Tilivuonna 1916—1917 saapui 
Canadaan yhteensä 75,395 siir­
tolaista. Näistä 61,389 tuli Yh­
dysvalloista. 8,282 Suur-Britan- 
niasta ja 2,935 muualta Europas­
ta.

Samalla ajalla 17,988 henkilöä, 
jotka aikoivat tulla Canadaan 
maanviljelijöiksi, palautettiin 
Yhdysvaltain ja Canadan rajal­
ta, 1/2 hyljättiin merisatamissa 
ja 605 _siirtolaista Jkarkotettiin.
sen puolesta vastasi siihen kreivi 
Lvtton. että hallitus ei ollut pi­
dättänyt salaisuudeksi mitään 
erikoisempaa eikä tärkeätä. Hän 
niinikään vakuutti, että laivoja 
rakennetaan Englannissa niin 
nopeasti kuin raaka-aineita ehdi- 

• tään saada.


